



韩国会通过弹劾案 朴槿惠暂时停职



12月9日,在韩国首尔,国会议员就针对总统朴槿惠的弹劾动议案进行投票表决 新华社/法新

朴槿惠遭弹劾·人物

那些涉贪的韩国总统

韩国国会9日下午就针对总统朴槿惠的弹劾案投票表决。最终,弹劾案获得通过。

以下是1988年至2013年间卷入贪腐漩涡的韩国总统:

卢泰愚

(1988年至1993年在任)

卢泰愚于1993年卸任,他的继任者金泳三上台后,发起反腐运动,使卢泰愚成为韩国历史上首位公开受审的前总统。1995年10月,卢泰愚向媒体承认,他执政期间曾建立了大约6.5亿美元的秘密政治资金,主要用于政党运营等各种政治活动。卢泰愚在向检方提交的材料中说,他卸任时这笔巨资还剩约2.4亿美元。同年12月18日,卢泰愚首次出庭受审。

金泳三

(1993年至1998年在任)

金泳三执政期间力推反腐,表示不铲除腐败就不能创造“新韩国”。然而,1997年韩宝公司破产案发生后,金泳三次子金贤哲被控与此案有关。韩国检方指控金贤哲通过帮人疏通关系收受32.2亿韩元贿赂、隐匿从另外6家企业收受的33.3亿韩元好处费并逃避缴税13.5亿韩元。

金大中

(1998年至2003年在任)

2002年5月,金大中的小儿子金弘杰因涉嫌受贿被捕,金大中通过青瓦台发言人间接向国民道歉。同年6月,金大中次子金弘业也因涉嫌受贿被司法机关逮捕,金大中发表电视讲话就此事向民众道歉。

卢武铉

(2003年至2008年在任)

2008年12月,韩国制鞋企业泰光实业公司老板朴渊次因涉嫌逃税和行贿被捕,随后拖带出卢武铉受贿案。2009年4月,韩国检方以“涉嫌犯有综合受贿罪”为由要求卢武铉从家乡前往首尔接受调查。同年5月23日,卢武铉在家乡登山时坠崖身亡,警方认定卢武铉系自杀。韩国当局表示,卢武铉留有遗书,他在遗书中说:“给太多人添了麻烦。很多人因为我承受了太大的痛苦。”

李明博

(2008年至2013年在任)

2012年7月中旬,韩国检方指控李明博兄长李相得涉嫌收受非法政治资金。检方指控李相得于2007年至2011年间从所罗门储蓄银行会长、未来储蓄银行会长处收受近6亿韩元资金。此外,李相得未经正常会计程序,以咨询费名义从科隆集团收受1.5亿韩元资金。2012年7月下旬,李明博就兄长李相得涉嫌收受非法政治资金和亲信腐败事件向国民道歉。

韩国国会9日下午就针对总统朴槿惠的弹劾案投票表决。最终,弹劾案以234票支持、56票反对的结果获得通过,成为韩国宪政史上第二个获国会通过的总统弹劾案。弹劾案获得通过后,朴槿惠将暂停行使总统职权。此后,需要等待宪法法院作出最终裁决,而这一过程最长可达180天。依据韩国宪法,在宪法法院作出裁决前,国务总理黄教安将代为执政。

据新华社

投票前夕 朴槿惠又添受贿嫌疑

弹劾投票前夕,朴槿惠“闺蜜门”重要证人高永泰称,崔顺实自掏腰包,为朴槿惠购买了100件衣物和三四十个手提包。执政党新国家党议员黄永哲(音译)表示,如果高永泰说法属实,崔顺实就是在向朴槿惠行贿。

“青瓦台没有为总统的衣服和手提包买单,崔顺实用自己的钱给总统买了礼物,这显然是行贿,崔顺实以此换取了干政影响力。”

高永泰7日出席国会就“闺蜜门”举行的第二轮听证。高永泰说,应崔顺实要求,他给朴槿惠制作了衣服和手提包,崔顺实支付了4500万韩元(约合27万元人民币)。

对高永泰证词引发朴槿惠可能受贿的嫌疑,青瓦台8日回应称,朴槿惠个人支付了衣物和手提包的费用,她通过崔顺实购买用于公务活动和私人用途。

投票过程 299人投票234人赞成弹劾

当天下午,韩国三大在野党共同民主党、国民之党和正义党及无党派议员共171人联名发起的弹劾动议案在国会投票表决。

弹劾动议案提及朴槿惠“亲信”崔顺实干政、“岁月”号沉船事件应对以及崔顺实涉嫌胁迫大企业向其控制的财团捐款等问题,指称朴槿惠任职期间存在违反宪法和法律行为。

韩联社报道,299名议员参加了当天的不记名投票,234人投票支持,56人反对,另有两人弃权,7人的投票被认定无效。由

于弹劾案所获支持票数超过了议席总数三分之二的门槛,弹劾案因此获得通过。

按韩联社说法,弹劾案通过后不久,朴槿惠即召集内阁成员开会。

朴槿惠的5年总统任期本应至2018年2月结束。弹劾案获得通过后,朴槿惠将暂停行使总统职权。此后,需要等待宪法法院作出最终裁决,而这一过程最长可达180天。

一些专家猜测,考虑到事情的复杂性,宪法法院可能无法在明年3月前作出裁决。

投票之后 黄教安将代为执政

依据韩国宪法,在宪法法院作出裁决前,国务总理黄教安将代为执政。但一个现实问题是,作为朴槿惠政府核心人物之一的黄教安并未被在野阵营所接受,这为韩国国内的政权平稳过渡增

添了变数。

韩国原定明年12月举行总统选举。一旦宪法法院所作裁决对朴槿惠不利,总统选举将提前举行。依据韩国法律,选举必须在总统下台或去职后60天内举行。

朴槿惠遭弹劾·变数

内政:不确定性增加

韩国《中央日报》8日报道,执政党新国家党几名代表日前在美国访问时与美国当选总统唐纳德·特朗普的身边人士会面。

不少美方人士提出疑问:“如果弹劾案通过,要与(韩国的)谁进行接触?”这也是外界普遍对眼下韩国政局所存的疑惑。

按照程序,弹劾案在国会通过后,将提交到宪法法院审理,审理过程最长可达180天。在此期间,朴槿惠将被暂停总统职权,由国务总理代行。不过,在野党及不少韩国民众将总理黄教安视为朴槿惠身边的“亲信”,对他并不信任。

外交:半岛局势变化

中国国际问题研究院研究员杨希雨认为,朴槿惠执政期间在内政上已经没有多少“遗产”,不过外交方面仍需冷静观察。如果韩国进入政策空白期和权力真空期的话,朝鲜半岛局势、甚至亚太地区局势走向或将面临变数。

目前,新国家党和最大在野党共同民主党在对朝、对美等政策上有较大分歧。总体而言,共同民主党持“亲朝远美日”的对外政策基调,而新国家党则与之相反。

今年以来,朴槿惠政府不仅批准“萨德”反导系统入韩,

不少舆论认为,黄教安代行总统职权可能会“磕磕绊绊”。即便国会再行推荐新总理,在野党之间、在野党和执政党之间的意见也并不统一,提名过程很可能会经历长时间“拉锯”。

总体来看,韩国国内还未出现任何能够将朴槿惠取而代之的强有力政治人物,国内政治不确定性明显增加,韩国出现“权力真空”的可能性相当大。

中国社科院亚太与全球战略院研究员董向荣预测,权力真空以及由此而引发的权力争夺是未来韩国国内政治“大戏”的重要看点,国政运营不可能不受到影响。

甚至在上月趁乱推动签署了韩日《军事情报保护协定》。韩美同盟、韩日军事合作、甚至韩美日三边同盟因此得到了不同程度的巩固和加强。

董向荣认为,如果共同民主党能够确定国内政治优势并赢得明年的大选,韩国必将或多或少调整其外交政策。

“不过由于当前的安全局势和地区国际关系发生了很大的变化,包括签署韩日情报协定在内的一些时局进展又具有一定的‘刚性’,因此韩国外交政策即使出现调整的话也很难回到十年前的状态,”她说。